PROPUESTA |

CUESTION 1.- a) Clasifica y completa las siguientegacciones organicas:
al)CH;—CH=CH, + HClI —

a2) CH;— CHOH - CH; + — CH3—- CHBr—-CHj; + H,O
a3) CH;— CHOH -CH,—-CH; + (H2804) — B
a4) CH, — CH, — CHCl — CH; + KOH — +KCl H,0.

b) Formula y nombra:
b1) Dos isbmeros de funcion de formula £1gO0.
b2) Tres aminas de formula GHgN.

Solucién

al)CH-CH=CH + HCl —» CH;— CHCI-CH Adicion al doble enlace.
a2)CH—-CHOH-CH + HBr - CH;— CHBr-CH + H0O Sustitucién.

a3) Ch—- CHOH-CH-CH; + (H,SQ)) —» CH;— CH = CH — CH + H,O Eliminacién.

a4) CH—-CH,— CHCI-CH + KOH — CH;— CH =CH - CH+ KCI + H,0 Eliminacion.

b)
bl) CH - CH, — CO — CH 2-butanona; GH CH, — CH, — CHO butanal.
b2) CH - CH, — CH, — NH, propilamina; Ck- CH, — NH — CH etilmetilamina

(CH)3 — N. trimetilamina

CUESTION 4.- Ajusta por el método del idn-electrénla siguiente reaccion:
KI + KMnO 4 + H,SO, — K,SO, + MnSO, + I, + H,O
a) ¢Cudl es la especie oxidante y cual la reductora®@Qugé especie se oxida y cual se
reduce?
b) Escribe las semirreacciones de oxidacion y reduccigasi como la reaccion global.

Solucién

a) La especie oxidante es la que oxida a otra Espacque se reduce al ganar electrones, el
KMnQO,, mientras que la especie reductora es la que eeduatra especie, la que se oxida al ceder
electrones, el Kl

Como se ha dicho en el parrafo anterior, la espgge se oxida es el Kl y la que se reduce el
KMnO,.

b) Las semirreacciones de oxido-reduccion son:

Semirreaccién de reduccion: MO+ 8 H + 56 — Mn?* + 4 HO

Semirreaccién de oxidacién: 2+ 2é — |,

Multiplicando las semirreacciones por 2 y por Sap@ualar los electrones intercambiados, y
sumandolas para eliminarlos, se obtiene la ecua@ica ajustada:

2MnO;, + 16H + 106 — 2Mrf" + 8 HO

10N — 10e — 5.

2MnO; +10T + 16 H — 2 Mt +5 L + 8 H,0, y llevando estos coeficientes a la ecuacion
molecular, teniendo presente que los 16 ddrresponden a 8 ,80,, resulta la ecuacion molecular
ajustada: 10 KI + 2 KMnp+ 8 HSO, — 6K,SO, + 2MnSQ + 5b + 8 HO

PROBLEMA 5.- El etino o acetileno es un gas en cuy@mbustién se producen llamas que alcanzan
una temperatura elevada. Si cuando se quema un grande acetileno, GH,, se desprenden 50 kJ.

a) ¢Cuadl sera el valor de su entalpia de combustién?

b) Calcula la entalpia estdndar de formacion del aceé¢ino, utilizando la ley de Hess.
DATOS: AH% CO, (g) = — 393,8 kJ-mof; AH% H,0 (I) = — 285,8 kJ-mol;; A, (C)=12u; A (H) =
lu.

Solucién

a) La ecuacion de combustion del acetileno £ € goz — 2CQO + H,0 +AH/°.



Si cuando se quema un gramo de acetileno se despré0 kJ, multiplicando estos kJ™ gor
la relacion masa molar,B,-mol GH,, se obtiene el valor de la entalpia de formac#&rambustion del

kJ D26 gC,H,
1gC,H, 1mol C,H,
energia desprendida, es deaif,’ = — 1.300 kJ - mol.

acetileno: 50 =1.300 kJ - mof. A este valor se le asigna el signo menos por ser

b) La expresiomH,” = £ a - AH% productos— = b - AH ¢ reacivos PErMIte obtener la entalpia de
combustion del acetileno o etino, por lo que dedlarrdola, despejando la entalpia de formacion del
etino, sustituyendo valores y operando, sale erle se busca:

AHrO =2 'AHOf COo, + AHof H,O —AHOf CH, = AHof CH,=2 'AHof COo, + AHOf H,O —AHrO =
2 - (—393,8) kJ - mdi+ (- 285,8) kJ - mol— (— 1.300) kJ - mol= 226,6 kJ - mot.

Resultado: a)AH,° = — 1.300 kJ - mof; b) AH% C,H, = 226,6 kJ - mol-.
PROPUESTA I

CUESTION 1.- a) Define los siguientes conceptos:
al) Orbital; a2) acido segun la teoria de Bromsd y Lowry; a3) entropia; ad)
potencial de ionizacién.
b) Establece, justificando la respuesta, cuales das siguientes sustancias tiene caracter
anfétero.
bl) HCOs;; b2)HS; b3) acido clorhidrico; b4) hidroxido decalcio.

Solucién

a) al) Orbital es la regién del espacio alrede@bmndcleo, donde existe la mayor probabilidad
de encontrar el electrén con un estado energéditarrdinado.

a2) Acido es toda especie quimica capaz de cederoton a otra sustancia.

a3) Entropia es una funcion de estado que migeadb de desorden molecular de un sistema.
ad) Es la cantidad de energia que hay que apprtaratomo gaseoso y en su estado electrénico
fundamental, para arrancarle un electron de su dapsalencia y convertirlo en un cation
monopositivo, también gaseoso y en su estado @heotr fundamental.

b) b1) El i6n hidrogenocarbonato, HE@s una sustancia anfétera por poder ceder unrpyotd
actuar como acido, y aceptar un proton actuandmdmse. En el primer caso, actuando como
acido se transforma en el anién carbonato, y ee@indo, actuando como base se transforma en
el acido carbénico.

b2) El anién hidrogenosulfuro es también una sesiaanfotera, pues puede actuar como acido
cediendo un proton y convertirse en el anion salforaceptar un protén y transformarse en el
acido sulfhidrico.

b3) El &cido clorhidrico, HCI, con un solo gnoten su molécula, jamas puede actuar como una
sustancia anfotera, pues sélo puede ceder un py@dtuar como acido.

b4) El hidréxido de calcio, Ca(OF)tampoco puede actuar hunca como una sustandteenf

ya que esta cualidad s6lo corresponde a los apmlgsotonicos, y el hidroxido de calcio es una
base.

CUESTION 2.- Razona en qué situaciones podrian sespontaneos los procesos cuyas variaciones
de entalpia y entropia son:
a)AH>0yAS > 0; b)AH <0 yAS < 0; CAH <0 yAS > 0; dAH >0yAS <0.

Solucién

Un proceso es espontaneo cuando su variacioneatgiariibre de Gibbs es negativa, es decir,
AG =AH-T -AS<O0.
a) En este supuesto en el que la variacion de entedpp@sitiva y también lo es la variacion de
entropia, sélo a altas temperaturas puede seoet$w espontaneo, pues con esta condicion
el valor del producto TAS es superior al d&H y, por tanto, la diferenciaH — T -AS < 0.



b) Si las variaciones de entalpia y entropia son nesnque cero, negativas, el proceso sera
espontaneo s6lo y Unicamente a bajas temperapwas,en estas condiciones, al ser el valor
absoluto del producto TAS menor que el d&éH, se cumple quaH — T -AS < 0.

¢) Cuando la variacion de entalpia es negativa y lant®pia positiva, el proceso es siempre
espontaneo sea cual sea la temperatura, pues sigmpia una cantidad negativa se le reste
otra también negativa, el resultado es siempre aa@rdidad negativa, es decir, siempre se
cumpleAH — T -AS < 0.

d) En este ultimo caso en que la variacion de entapipositiva y la de entropia negativa, el
proceso nunca sera espontaneo, sea cual sea ler&unp, debido a que si a una cantidad
positiva se le suma otra, el resultado es siemps#iyo y, por elloAH — T -AS > 0.

PROBLEMA 5.- Calcula la masa de niquel depositadaobre el catodo y el volumen de cloro
(medido en condiciones normales) que se desprendeat anodo en una electrélisis de Niglcuando
pasa una corriente de 0,1 amperios durante 20 horas

Datos: A (Cl)=355u; A (Ni)=58,7u; 1 F=96.500C - &4

Solucién

Las semirreacciones anddica y catddica que tiemgam en la cuba son:
Semirreaccion catodica, reduccion del'NiNi* + 2 & —  Ni;
Semirreaccién anddica, oxidacion del:CI2 CI — 2é — Ch.
Aplicando en cada electrodo la expresion corredigoite a la ley de Faraday, se obtiene la masa
de cada sustancia depositada y desprendida ereleadiado.
MO _ 587 gD1AT2000s

2[96500 2 [96500S

Aplicando la misma expresion para la oxidacionali@iuro, se tiene:
MO@ _ 71gDI-AT2000s
z[96500  2[06500€

el volumen en la ecuaciéon de estado de los gaseter] sustituyendo valores y operando se obtiene e
volumen que ocupa el gas desprendido en el anodo.

. | Cl
Los moles de cloro desprendidos son: §)(€l1265g-E-, B17TO72: 0,037 moles, a los que
) elZ

Para el deposito de niquel se tieme= =2,18 g de Ni.

=2,65 g de Gl que convertidos en moles, despenando

corresponde el volumen:
_n[RIT _ 0,03%melesD,082atml Hrek K" (273K
P latm

Vv =0,83 L.

Resultado: a) 2,18 g Ni; b) 0,83 L de &l



